

2021年3月17日
星期三
编辑/吴承江
组版/王贤梅
校对/陈文彪

多措并举遏制“退保黑产”高发势头

■ 吴学安

近日,上海市浦东新区人民检察院公布了一条“退保黑产”落网的消息,随着64名被告人被以涉嫌诈骗罪提起公诉,保险“内鬼”精心策划的一起涉案金额近千万元的诈骗佣金案件浮出水面。随着调查的深入,一条“退保黑产”诈骗保险佣金的犯罪链条逐渐清晰:有人负责整体谋划,有人负责具体操作,有人提供资金,有人提供身份信息和账户……保险公司遭遇集中“退保”危机背后,犯罪链条上的这群人却赚得盆满钵满。(3月15日《上海证券报》)

无论购买保险,还是申请退保,原本是消费者与银行保险机构之间的二元关系。而“退保黑产”既扰乱行业秩序,也侵害消费者合法权益,一方面,消费者轻信“代理退保”以后,不法分子便会获得投保人全部授权,个人信息被非法分子拿去用于信用卡套现、小额贷款,严重损害投保人的征信。另一方面,退保后,消费者失去了原有的保险保障,无异于在各种各样的风险中裸奔,无法发挥保险规避风险、抵御风险的作用。“退保黑产”肆虐,直接后果就是使得保险业正常业务供给收缩和减少,扭曲市场的价格机制,最终影响的是消费者需求满足。这样的恶性循环一旦形成,对

消费者和银行保险机构来说,都是“双输”的结局。

毋庸置疑,“退保黑产”频频造成多方利益受损,也折射出保险行业需要自我修正,加强管控、查漏补缺,加强对保险行业恶意退保的管控。在制度方面,相关法律法规中,对专业代理投诉、代理退保并以此牟利的团体和代理人进行明确约束和规范。在政策方面,进一步建立健全多方调解机制,为消费者提供更多的维权途径。更主要的是,保险公司应当承担起管理的主体责任,加强对投保人投保前的风险教育,加强内部人员管理,严格监控退保流程操作,筑牢针对“代理退保”骗局的防火墙。

市场星报

国内统一刊号 CN34-0062
邮发代号 25-50



新闻热线 62620110
广告垂询 62815807
发行热线 62813115
总编办 62636366
采编中心 62623752
新闻传真 62615582



市场星报电子版
www.scxb.com.cn
安徽财经网
www.ahcaijing.com
Email: admin@scxb.com.cn



零售价 1元/份
全年定价 240元
法律顾问 安徽美林律师事务所
杨静 律师
安徽新华印刷
股份有限公司

星报传媒 全媒体矩阵



官方微信



《安徽画报》微信



掌中安徽APP



官方微博

时事乱炖

设“处级领导植树区”此特权享不得

■ 胡建兵

近日,一段反映某地植树活动设立“处级领导植树区域”的视频在网上热传。该视频显示,在某地植树活动现场,设立了“处级领导植树区域”红色标牌,有几位戴着白色手套的人正在植树,旁边有人用摄像机拍摄。不远处站着一群男女,地上摆着几个大纸箱,似乎是后勤保障用品。(3月15日澎湃新闻)

干部们带人去植树,其目的就是为民众做出榜样,让更多的人参与到植树造林活动中来。而这个地方那样设立“处级领导植树区域”,完全将植树场所变成了显摆的官僚场。不仅给民众做了不好的示范,也使政府的形象大受损伤,在民众的心目中造成政府部门做任何事都搞形式的印象,从而打击民众参与绿化和其他工作的积极性。这个地方设立“处级领导植树区域”,有关部门回应称是工作人员“失误”造成的。其实,不是失误而是故意,活动组织者就是为了讨领导欢心。这恰恰说明了组

织者还停留在“官本位”的习惯思维上。而参加植树的领导到“处级领导植树区域”去植树,说明这种领导还没有改变官僚主义思维,给人以高高在上的感觉。

每年3月12日是传统意义上的植树节。在这一天,不少民众自发参加造林活动,亲手种植树苗,改善生态环境。但这种设立“处级领导植树区域”的植树活动,所带来的负面影响是不可估量的。植树造林,人人有责。在提倡全民义务植树的语境中,不管是领导干部,还是社会群众,都有义务参与到植树造林中来,植树活动中,官员们应该与民众一起,边植树边交流,既对民众有引导作用,同时也可以借机了解民情,听取民众对植树造林方面的意见和建议,这样的植树造林活动才有意义。

设立“处级领导植树区域”的植树活动,引来不小的争议,当地有关部门不能总是让工作人员背锅,打板子不能总是避重就轻。不管是组织者还是领导干部,都



作秀 王恒/漫画

该在此事件中吸取教训,不管做什么事,都不能搞特权,而是应该更贴近民生、接近百姓,千万不能用“处级领导植树区域”这样的方式把民众与官员隔离开来。

热点冷评

“怀孕就辞职”的噪音,该让法律去清理

■ 于治国

近期,有网友在人民网地方领导留言板留言称,自己在某酒店应聘过程中,被酒店经理要求写一份“一旦怀孕就自己辞职”的书面保证。该网友表示,“我觉得女性找工作受到了不公正待遇。”针对该留言,重庆市两江新区社会保障局回复称,“我局已向该单位进行了劳动保障法律法规宣传,要求该单位依法维护劳动者权益。”(3月15日每日经济新闻)

法律意识淡薄,往往只是有些人明知故犯的冠冕堂皇的推辞,难以掩盖其唯利是图的本性。酒店招聘工作人员,本应该严格按照相关要求来执行,在相关劳动法律的框架内进行操作,不得突破法律的界限和边界。过犹不及,都不允许,更何况擅自塞进自己的想法?

“怀孕就自己辞职”现象的存在,进一步说明一个问题,那就是在当前社会生产生活中,法律的刚性尚未真正得到体现,法律的阳光尚未普照到经济社会生产生活的方方面面,仍有极个别人无

视法律法规,依然我行我素、为所欲为,肆意侵害其他人的利益。

小切口,反映大问题。一些轻微违规现象的背后,往往隐藏着违规违法的大问题,决不能忽视,必须予以严肃处理。相信在相关劳动保障部门的干预下,“怀孕就自己辞职”现象会有令人满意的处理结果,相关人员的人身权利能够得到有力保障。

“怀孕就自己辞职”的现象,也给每个人提了个醒:遇到违规违法问题,决不能忍气吞声,必须彻底摒弃“吃亏人常在”“得饶人处且饶人”的不良思维习惯,勇敢地拿起法律武器,毫不留情地对违规违法行为说不,并予以严肃处理,还法治社会朗朗乾坤、公平正义!

“怀孕就自己辞职”的噪音,该留给法律去清理,将一切违规违法行为全部清理干净,让市场主体习惯于在法治的框架内解决问题、处理问题,让法治真正成为每个人的自觉。

非常道

樊纲:投资房产并不能闭着眼投资

著名经济学家樊纲指出,年轻人应当把资产整个做一个统筹思考和梳理,要思考怎么去安排你的一生的资产配置。“100万的房子,如果一年是5%的回报,应该是5万块钱的租金,现在我们的房子,很多房子一年的租金下来不到房价的1/100,就是百分之二一的水平,从这个角度来讲,你现在租房子是很合算的,你租这个房子,花1%的钱,其他的钱去投资,可能会拿10%的回报,是不是这时候不买房子,去租房是不是更好?” @中国经营报

微声音

春捂要“上薄下厚”

如果日平均气温在15℃以下,或日夜温差大于8℃,最好不要脱棉衣。春捂讲究“上薄下厚,重首足”。头部、手部和脚部是人体最易散热的部位,所以也要重点“捂”。尤其是老年人和孩子不要着急摘掉帽子、脱掉厚袜子,否则容易降低身体免疫力。 @生命时报